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The influence of L. Yu. Arotsker’s scientific ideas on the development of forensic science  
and criminalistics

Ella Simakova-Yefremian, Larysa Derecha
These theses are devoted to the 95th anniversary of the birth of L. Yu. Arotsker. A high assessment of the 

personality and activities of Lev Yukhymovych, an analysis of his main scientific works, and other merits in the 
field of forensic science and criminalistics is given. 
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Національний науковий центр «Інститут су-
дових експертиз ім. Засл. проф. М. С. Бокаріуса» 
Міністерства юстиції України (далі — ННЦ ІСЕ) 
свято шанує традиції та пам’ять про людей, які 
зробили суттєвий внесок у становлення та ро-
звиток судової експертизи і криміналістики. Од-
нією з таких всесвітньо відомих особистостей 
є  видатний науковець-криміналіст, доктор юри-
дичних наук, професор Лев Юхимович Ароцкер.

Лев Юхимович був унікальною особистістю, 
провідним спеціалістом у галузі криміналістики 
та судової експертизи, зокрема почеркознавства. 
Його праці присвячено проблемам використання 
криміналістичних засобів та методів у судово-
му розслідуванні, етиці судового експерта тощо. 
Л. Ю. Ароцкер присвятив науці та її прикладним 
аспектам все своє наукове життя, йому нале-
жить провідна роль у формуванні наукових засад 
криміналістики і судової експертизи, що є гідним 
зразком для наслідування молодого покоління.

Він був активним учасником багатьох науко-
во-практичних конференцій, членом правління 

Харківської наукової спілки судових медиків 
і  криміналістів, членом редакційних колегій ба-
гатьох періодичних видань, беззмінним членом 
ученої ради Харківського науково-дослідного 
інституту судових експертиз та спеціалізованої 
вченої ради Харківського юридичного інституту.

Розпочавши свою діяльність в Харківському 
науково-дослідному інституті судових експертиз 
ім. Засл. проф. М. С. Бокаріуса (нині — ННЦ ІСЕ) 
із посади завідувача музею, він продовжив свій 
шлях на посаді молодшого наукового співробіт-
ника, потім — старшого наукового співробітника, 
завідувача відділу криміналістичної ідентифіка-
ції особи. Від перших років роботи в інституті Лев 
Юхимович здобув репутацію енергійного й тала-
новитого науковця-криміналіста, виконуючи ба-
гато неординарних і цінних щодо доказового зна-
чення судових експертиз і глибоких за змістом 
наукових робіт, де виявилися його природні здіб-
ності: спостережливість, аналітичний склад роз-
уму, відповідальне ставлення до своїх обов’язків, 
сувора внутрішня дисципліна та вимогливість 
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до себе, постійне прагнення вивчати питання, 
пов’язані з дослідженням нових об’єктів, роз-
робляти і упроваджувати в експерту практику 
нові методики дослідження, пізнавати складну 
психологію діяльності експерта, надавати прак-
тичну допомогу слідчим шляхом безпосередньої 
участі в слідчих діях, надавати консультації тощо. 
15 серпня 1964 року Лева Юхимовича призначи-
ли на посаду заступника директора інституту 
з  наукової роботи, яку він обіймав до останніх 
днів свого життя.

Вершиною творчої думки стали його праці 
з теоретичних засад криміналістики та судової 
експертизи, які були настільки затребувані, що 
визначили методологію розвитку цих галузей 
знань на багато років вперед.

За час роботи в інституті Л. Ю. Ароцкер осо-
бисто провів понад 1000 криміналістичних екс-
пертиз, брав участь як спеціаліст і експерт в огля-
дах місць подій, слідчих експериментах і судових 
засіданнях. Активно займаючись науковою та 
експертною роботою, він надавав науково-ме-
тодичну допомогу слідчим і суддям. Л. Ю. Ароц-
кер одним із перших розробив теоретичні осно-
ви слідчого експерименту: визначив його місце 
в системі слідчих дій, зазначивши його самостій-
ність; позначив тактичні основи й мету прове-
дення слідчого експерименту, що сприяло по-
дальшому розвитку цього поняття в криміналі-
стичній і процесуальній літературі [8, 11, 13].

Підтвердженням цього став захист 1952 р. 
дисертації на здобуття наукового ступеня канди-
дата юридичних наук за темою «Слідчий експе-
римент у радянській криміналістиці», а 1965 р. — 
докторської дисертації «Криміналістичні методи 
в судовому розгляді кримінальних справ».

Лев Юхимович є засновником харківської 
школи експериментального дослідження змі-
нених почеркових об’єктів (підписів). Із понад 
160 його наукових праць можна виокремити най-
важливіші: розроблення криміналістичної іден-
тифікації особи за цифровим письмом (1955), 
криміналістичне дослідження підписів, викона-
них із наслідуванням (1958), дослідження авто-
підроблення підписів (1956), щодо можливостей 
застосування теорії ймовірностей для дослід-
жень письма (1959), застосування ЕОМ у судово-
му почеркознавстві (1966—1971) та ін. 

Понад 12 років Лев Юхимович працював 
над розв’язанням дуже актуальної проблеми  — 
ролі криміналістичних методів у судовому роз-
гляді кримінальних справ. Теорія і практика 

застосування криміналістичних методів у судовій 
роботі широко висвітлені Л. Ю. Ароцкером у його 
монографії «Використання даних криміналі-
стики у судовому розгляді кримінальних справ» 
(1964). 

Хотілося б відзначити таку прекрасну рису 
характеру Лева Юхимовича, як те, що він, незва-
жаючи на зайнятість, завжди надавав кожному із 
працівників інституту безцінну допомогу в на-
уковій та експертній роботі, зокрема дисертан-
там. Він допомагав у виборі тем дисертаційних 
досліджень, викладенні матеріалу та написанні 
дисертаційних робіт, розв’язанню проблем, що 
виникають під час написання наукових робіт. 
Лев Юхимович був справжнім науковцем, із ним 
радилися багато представників науки закладів 
вищої освіти та наукових установ. Він завжди ще-
дро ділився своїми знаннями, досвідом, завжди 
давав глибокі, обґрунтовані відгуки на дисерта-
ційні роботи тощо.

Науково-дослідна робота під керівництвом 
Льва Юхимовича, спрямована на висвітлення ак-
туальних питань судово-експертної діяльності, 
стала базою для молодих науковців: під його на-
уковим керівництвом виконано понад 20 канди-
датських дисертацій, його учнями були С. М. Вул, 
В. Г. Грузкова, Є. І. Козаков, А. М. Компанієць, 
З. С. Меленевська, І. М. Можар, С. А. Ципенюк та ін.

Головною рисою Лева Юхимовича було нова-
торство, його численні роботи й дотепер кори-
стуються значним попитом у фахівців України та 
зарубіжжя. Наукові ідеї Л. Ю. Ароцкера втілено 
також у посібниках і методичних рекомендаціях 
для працівників судово-слідчих органів, де до-
кладно висвітлено нормативно-правові пробле-
ми судової експертизи та криміналістики, а  та-
кож питання методики експертних досліджень 
[1, 5, 12].

Л. Ю. Ароцкер зробив значний внесок у розви-
ток криміналістики, судового почеркознавства 
та судового авторознавства, працюючи над пи-
танням ідентифікації особи за цифровим пись-
мом, підписами, виконаними з попередньою під-
готовкою, із наслідуванням, зі зміною, за ознака-
ми писемного мовлення тощо [7, 9, 10].

Коло інтересів Лева Юхимовича також охоп
лює питання професійної етики. Він уважав, 
що судова етика містить не тільки загальні 
етичні норми, але, крім того, і специфічні мо-
ральні засади, притаманні діяльності слідчого, 
судді та адвоката, що доповнюють загальні мо-
ральні принципи. Він обґрунтовано зазначив 
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поєднання загального та особливого в значен-
ні судової етики, на зростаючу роль мораль-
ного чинника в  кримінальному та цивільному 
судочинстві. Саме в судовій етиці як у різно-
виді професійної етики знаходять свою реалі-
зацію складні норми моралі, які, на відміну від 
простих правил моральності, моделюють «не 
окремі дії, а образ поведінки, тип вчинку, жит-
тєвий принцип» [3, 4].

Заслуговує уваги наведена Л. Ю. Ароцкером 
у статті «Про етику судового експерта» теза, що 
є актуальною дотепер: «Від висновку експерта… 
часто багато в чому залежить подальший хід 
кримінальної чи цивільної справи, доля людей, 
яких вони стосуються. Судді та слідчі, прокуро-
ри та захисники, обвинувачені та підсудні — всі 
учасники процесу мають бути впевнені у високій 
професійній кваліфікації експерта, його глибо-
ких знаннях, моральній стійкості та бездоганній 
чесності» [2]. 

Л. Ю. Ароцкер також підкреслював, що «про-
цес експертного дослідження полягає у засто-
суванні в певній послідовності різних методів 
пізнання, що забезпечують найбільш повне, 
всебічне та глибоке дослідження. Цей процес від-
повідно до теорії та практики криміналістичної 
експертизи поділяють на такі етапи (стадії):

а)	вивчення експертом обставин справи та з’я-
сування завдань і меж (обсягу) дослідження;

б)	попередній (орієнтовний) огляд об’єктів до-
слідження;

в)	роздільне дослідження;
г)	експертний експеримент (за потреби);
д)	порівняльне дослідження;
е)	остаточне оцінювання сукупності ідентифіка-

ційних ознак» [6].

На жаль, передчасна смерть 1980 р. на п’ятде-
сят третьому році життя обірвала кипучу науко-
ву та організаторську діяльність неординарного 
науковця та прекрасної людини.

У ювілейні пам’ятні дні, присвячені 95-річчю 
від дня народження Л. Ю. Ароцкера, хочемо від-
значити створену ним потужну методологію 
судової експертизи і криміналістики, велику 
наукову спадщину, яку він залишив вдячним 
нащадкам. Теперішньому та майбутньому по-
колінню судових експертів і криміналістів необ-
хідно втілювати у своїй науковій та експертній 
діяльності ентузіазм, любов до науки та високу 

принциповість, якими пронизано все життя цьо-
го видатного науковця.

Ім’я Лева Юхимовича Ароцкера назавжди за-
лишиться в пам’яті судових експертів і криміна-
лістів, а також в історії славетного своїми досяг-
неннями ННЦ ІСЕ.
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